
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2011 
 

 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ (I) ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

MAΘHMA  :  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
   ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑΣ - ΧΡΥΣΟΧΟΪΑΣ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  ΠΕΜΠΤΗ, 26 ΜΑΪΟΥ 2011 
ΩΡΑ   :  11.00 – 13.30 

 
Επιτρεπόµενη διάρκεια γραπτού 2,5 ώρες (150 λεπτά) 

 
 

Το εξεταστικό δοκίµιο αποτελείται από τρία µέρη (Α, Β και Γ),  9 σελίδες. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              
                              
 
 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ: 

1. ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΤΕΤΡΑΔΙΟ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

2. ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΧΡΗΣΗ MH ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΟΜΕΝΗΣ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 
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ΜΕΡΟΣ Α΄ (48 µονάδες):  
 
Η κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε 4 µονάδες 
 
1.  Να αναφέρετε τέσσερις (4) διαδικασίες που ακολουθούνται για την  κατασκευή 

του κοσµήµατος στην Εικόνα 1. 
 

 
 

Εικόνα 1 
 
2. (α) Να επιλέξετε από τις πιο κάτω µεθόδους χύτευσης,  τις δύο µεθόδους 
χύτευσης σύµφωνα µε τις οποίες  γίνεται χύτευση µετάλλου µε τη χρήση µηχανής. 

 
• Χύτευση σε κόκαλο σουπιάς 
• Φυγοκεντρική χύτευση 
• Χύτευση σε άµµο 
• Χύτευση µε τη µέθοδο απορρόφησης 

  
(β) Να αναφέρετε σε ποιες δύο από τις πιο πάνω µεθόδους ακολουθείται η 
διαδικασία του «χαµένου κεριού». 

 
 

3. Ένα κέρινο πρότυπο δακτυλίδι ζυγίζει 1,5 γραµµάρια.  Να υπολογίσετε πόσα 
γραµµάρια µέταλλο θα χρειαστούν εάν χυτευθεί σε: 
 

     (α) Ασήµι 
     (β) Χρυσό 
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4. Να αντιστοιχίσετε τις εικόνες της ΣΤΗΛΗΣ Α µε τις έννοιες της  ΣΤΗΛΗΣ Β. 
 

 
…/4 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 
 

1.                

 
 
 
α. Κοπή σύρµατος µετάλλου 

 

2.          

 
 
β. Μπουλάρισµα 

3.         

γ. Ανοικοδόµηση κέρινου µοντέλου 

4.          

 
 
δ. Κατασκευή σωλήνα 

 

5.             

 
 
ε. Εργαλείο για δέσιµο πέτρας 
καπουσιόν  

 

6.         

 
 
ζ. Κοπή σωλήνα 

7.            

 
η. Φυγόκεντρος µηχανή 

 

8.              

 
 
θ. Βουλκανισµός λαστιχένιου καλουπιού  
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5. Να αναφέρετε τέσσερις µεθόδους επεξεργασίας κεριού.  
 
6. Να εξηγήσετε τα πιο κάτω: 
    (α)  Ελατό µέταλλο 
    (β) ′Ολκιµο µέταλλο 
 
7. Να αναφέρετε τέσσερις κανόνες ασφάλειας που πρέπει να τηρούνται κατά το 

λιώσιµο µετάλλου. 
 
8.  (α) Να εξηγήσετε τον όρο «βαθµός καθαρότητας» σε ένα πολύτιµο µέταλλο. 
     (β) Να αναφέρετε δύο κράµατα ασηµιού που σφραγίζονται. 
 
9.  Να κατονοµάσετε τέσσερα εργαλεία που χρησιµοποιούνται κατά την κατασκευή 

σφυρήλατων κοσµηµάτων στην πίσσα. 
 
10. Να αναφέρετε: 
   (α) την κύρια διαφορά ως προς τη χρήση της σύρας και του λούστρου. 

(β) δύο περιπτώσεις στις οποίες ενδείκνυται το γυάλισµα ενός αντικειµένου µε 
το χέρι αντί µε το µοτέρ του γυαλίσµατος.  

 
11.  Στην Εικόνα 2 φαίνεται η διαδικασία τραβήγµατος σύρµατος µε το χέρι.  
 Να κατονοµάσετε: 
 (α) τα τρία εργαλεία που χρησιµοποιούνται στη διαδικασία αυτή. 
 (β) ένα µηχάνηµα που χρησιµοποιείται για το τράβηγµα σύρµατος. 

 
 

Εικόνα 2 
 

12.  Στην Εικόνα 3 φαίνεται ένα δακτυλίδι µε θέση τύπου «τένσιον». 
  (α) Να εξηγήσετε σε ποια περίπτωση χρησιµοποιείται η θέση αυτή. 
  (β) Να αναφέρετε δύο πολύτιµα µέταλλα που είναι κατάλληλα για     
  την κατασκευή της. 

 
 

Εικόνα 3 
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ΜΕΡΟΣ Β΄ (32 µονάδες):  
 
Η κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε 8 µονάδες 
 
13. Να εντοπίσετε και να διορθώσετε τις λανθασµένες προτάσεις: 
 
 (α) Το κανάλι (δίοδος) βοηθά το µέταλλο να κυλήσει πιο αργά. 

(β) Για να παράγουµε πολλά όµοια κοσµήµατα µε χύτευση πρέπει να 
κατασκευάσουµε λαστιχένιο καλούπι από το οποίο να παράγουµε πολλά κέρινα 
αντίγραφα. 

 (γ) Η φόρµα από καουτσούκ κόβεται κατά µήκος της γραµµής στη        
 µέση µε νυστέρι. 

(δ) Όταν ετοιµάζουµε ένα ‘δεντράκι’ χυτηρίου, κολλούµε τα κέρινα καλούπια µε 
κατεύθυνση προς τη βάση του δέντρου. 
(ε) Ο υγρός βόρακας κατά τη διαδικασία της συγκόλλησης, βοηθά να ζεσταθεί 
το µέταλλο µας πιο γρήγορα. 
(ζ) Σε ένα δακτυλίδι από χρυσό 18Κ υπάρχει πάντα σήµανση µε δύο σφραγίδες: 
το σύµβολο του κατασκευαστή και το σύµβολο του µετάλλου. 

 (η) Ο χρυσός 24Κ είναι καθαρό µέταλλο. 
(θ) Στη Χρυσοχοΐα ο όρος καράτι σηµαίνει περιεκτικότητα και όχι βάρος όπως 
στους πολύτιµους λίθους. 

 
14.  (α) Να αναφέρετε τη διαφορά µεταξύ των όρων «δέσιµο λίθου» και  
         «θέση λίθου». 
      (β) Να κατονοµάσετε µια θέση για το κάθε είδος λίθου στην Εικόνα 4. 

                    
   i)   Έµεραλντ              ii) Πρίνσες       iii) Μπριγιάντ          iv) Θολωτός λίθος  
 

Εικόνα 4 
 
 

15.  Να κατατάξετε τα πιο κάτω στάδια στην ορθή σειρά σύµφωνα µε τη διαδικασία 
λιωσίµατος  και χύτευσης πλάκας µετάλλου. 
 Α. Προσθέτουµε το βόρακα στα κοµµατάκια του µετάλλου για να αποφευχθεί 
οποιαδήποτε επιφανειακή οξείδωση  

 Β. Αφήνουµε το µέταλλο να στερεοποιηθεί και να κρυώσει.   
 Γ. Βγάζουµε το µέταλλο από το καλούπι και  το καθαρίζουµε στο οξύ.  

Δ. Ανακατεύουµε συστηµατικά µε τη ράβδο από γραφίτη.  Έτσι, δηµιουργείται 
ένα λείο ρευστό µίγµα. 

 Ε. Το µέταλλο τοποθετείται σε µικρά κοµµάτια µέσα στο χωνευτήρι.   
Ζ. Όταν η επιφάνεια του λιωµένου µετάλλου είναι σαν καθρέφτης γίνεται η 
χύτευσή του γρήγορα µέσα στο καλούπι µε ένα σταθερό και συνεχές ρυθµό.   

 Η. Επεξεργαζόµαστε το µέταλλο στον κύλινδρο εφελκυσµού. 
 Θ. Θερµαίνουµε το καλούπι για να είναι έτοιµο να δεχθεί το λιωµένο µέταλλο.  
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16.  (α) Να βάλετε σε σειρά τις πιο κάτω εικόνες σύµφωνα µε τη διαδικασία     
κατασκευής προτύπου µοντέλου δακτυλιδιού. 

 
 
      

              
                  5α                                   5β                                5γ 
 
 

               
                 5δ                                     5ε                                5ζ         
                           
 

       
                5η                                     5θ 

 
Εικόνα 5 
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(β) Να επιλέξετε τέσσερα από τα πιο κάτω εργαλεία  που   χρησιµοποιούνται για    
την κατασκευή κέρινου µοντέλου.  

 

          
6α                             6β 

 
 

                      
                                          6γ                               6δ 
 
 

 
 

                                            6ε                             6ζ 
 
 

        
6η                            6θ 

 
                            

Εικόνα 6 
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ΜΕΡΟΣ Γ′  (20 µονάδες):  
 
Η κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε 10 µονάδες 
 
17.  (α) Στην Εικόνα 7 φαίνεται η διαδικασία επένδυσης γύψινου καλουπιού για τη 

χύτευση µικρού δέντρου από χρυσό. Να εξηγήσετε το κάθε στάδιο της  
διαδικασίας.                       

 
 7α 

 
 7β 

 
 7γ 

 
7δ 

 
 7ε                               

 
7ζ 

 
 7η 

 
                                       7θ 
 

Εικόνα 7 
       (β) Να υπολογίσετε το βάρος του χρυσού που θα χρειαστεί αν το δεντράκι  
      ζυγίζει 25 γραµµάρια. 
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18.  Στην Εικόνα 8 φαίνεται η κατασκευή συγκεκριµένης θέσης πολύτιµου λίθου. 
  (α) Να την κατονοµάσετε. 

(β) Να βάλετε στην ορθή σειρά τις εικόνες σύµφωνα µε την πορεία κατασκευής 
και να εξηγήσετε το κάθε στάδιό της. 
(γ) Να κατονοµάσετε τρία εργαλεία που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή 
της θέσης αυτής. 

 
 

 
                          
                           8α                            8β                              8γ 
             

 
 

                          8δ                                8ε                               8ζ 
 

Εικόνα 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 
 


